Julian Biedermann verteidigt seinen Titel als Landeschampion der Reiter mit einer geistigen Behinderung.

Am 28.Juli 2010 fand auf den Immenhöfen bei Familie Uschi und Christian Frese das „Fest der Pferde“ statt. Am ersten Tag dieses tollen Event sind immer die Reiter mit Handicap die Stars und werden von den Veranstaltern ganz besonders unterstützt.

Trotz schlechten Wetters fanden ca. 30 Reiter mit Handicap den Weg zu den Immenhöfen. 

Bei den Reitern mit einer Körperbehinderung konnte in diesem Jahr erstmals eine E-Dressur nach dem Aufgabenheft der FN geritten werden. Hier konnte Jenina Ashoff vom RV Aichwald mit einer Wertnote von 6,5 gewinnen. Zweitplazierte war Carla Kimmig (RV Tübingen-Lustnau). Den Ehrenpreis für den dritten Platz konnte Petra Schmid-Fudschek mit nach Hause nehmen. 

Das Landeschampionat der Reiter mit einer geistigen Behinderung im Level B, das heißt hier wird eine Aufgabe in Anlehnung an die Special Olympics in den Gangarten Schritt und Trab geritten, konnte von Romina Schütz (RV Krebsbachtal) gewonnen werden. Zweiter wurde Grietje Pieper von der Tübinger Reitgesellschaft. Als dritte wurden zwei gleichwertige Reiter platziert. Hier konnte Joachim Weißer aus Villingen und Florian Kaplirz zu Sulewicz  vom Verein Sprungbrett Bad Mergentheim die Bronzemedaille erhalten.

Julian Biedermann vom RV Markdorf konnte seinen Erfolg von letztem Jahr wiederholen und wurde mit Kirah Sieger im Level A. Zweite konnte im schwierigsten Wettbewerb des Tages Birgit Altenbuchner aus Herrenberg mit dem Leihpferd Enscho-tschi werden. Als Dritte konnte sich Sina Moreni vom RV Waldkirch platzieren. 
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Die Siegerehrung wurde von Herrn Abel, Herrn Berndt (LK Baden-Württemberg) und der Behindertenbeauftragten des Schwarzwald –Baar -Kreises  Christa Lörcher (links) vorgenommen. 

Infos und Beratung im Behindertenreitsport bietet der Fachbeirat „Pferdesport für Menschen mit Handicap“ des Pferdesportverbandes Baden-Württemberg an. Hier ist die Ansprechpartnerin Ursula Besch und unter der Telefonnummer 07725 7200 zu erreichen. Im kommenden Frühjahr werden wieder Lehrgänge und Fortbildungen für Reiter mit Handicap und deren Trainer angeboten. 

