Pressemitteilung des Reitclub Opfingen-Wippertskirch e.V.

Selina Freund vom Reitclub Opfingen-Wippertskirch e.V.  gewinnt auf Shades-of-Devina die Baden-Württembergische Landesmeisterschaften der Junioren in der Disziplin „Western Riding“ der EWU-Baden-Württemberg (Erste Westernreiter Union;  siehe www.ewu-badenwuerttemberg.de) und wird Vizemeisterin in der Disziplin „Western Horsemanship“. Die Meisterschaften wurden am vergangenen Wochenende in Schutterwald ausgetragen.

Cowboyhüte, große Gürtelschnallen (Buckle genannt) und Cowboystiefel sind ein besonderes Merkmal des Westen-Reitens. Das Western-Reiten ist dem Reitstil der Cowboys im Wilden Westen nachempfunden, bei dem es darauf ankam, mehrere Tage lang im Sattel der Pferde die Viehherden von den Weiden zurück in die Städte zu treiben und durch schnelle Manöver die Viehherde zusammenzuhalten. Heute stellt das Western-Reiten einen eigenständigen Reitstil dar, in dem diese Aufgaben nachempfunden werden. Das tagelange Reiten findet beispielsweise Anklang in der Disziplin des „Western Pleasure“.  Dabei kommt es auf das Vergnügung und die Mühelosigkeit beim Reiten an. Am losen Zügel soll das Pferd flüssig und losgelassen in den drei Grundgangarten [Walk (Schritt), Jog (Trab) und Lope (Galopp)] vorgestellt werden. Die schnellen Richtungswechsel beim Zusammentreiben der Viehherde werden vor allem in der Disziplin „Western Riding“ simuliert. Dazu wird von Pferd und Reiter eine Vielzahl von schnell nacheinander folgenden, fliegenden Wechseln gefordert. Diese sehr anspruchsvolle Disziplin,  die ein Höchstmaß an reiterlichem Können und einen hohen Ausbildungsgrad des Pferdes voraussetzt, konnte das junge Cowgirl mit einem deutlichen Vorsprung von 5 Punkten zur Zweitplatzierten gewinnen. Sie setzte sich in der Disziplin „Western Riding“ bei den Junioren-Landesmeisterschaften mit 71 Punkten durch. Dabei profitierte sie von ihrer guten Ausbildung in der Dressurreitkunst, in der sie sich in den letzten Jahren bereits erfolgreich bei den Erwachsenen durchgesetzt hat. Die Junioren-Vizemeisterschaft errang sich Selina Freund  in der Disziplin „Western Horsemanship“. In dieser Prüfung wird speziell die Western-Reitkunst beurteilt. Dazu werden im ersten, überwiegenden Teil bei einer  kompakten Aufgabenstellung sehr exakte Manöver vom Reiter verlangt. Der zweite Teil ist ähnlich der „Western Pleasure“,  wobei mehr Wert auf das Reiterliche Geschick gelegt wird. Die junge Amazone Selina Freund startete dieses Jahr erstmalig mit ihrer Stute Shades-of-Devina in diesen Western-Reitdisziplinen „Western Riding“, „Western Pleasure“ und „Western Horsemanship“. Durch zahlreiche Erfolge in dieser Saison löste Selina Freund in all diesen Disziplinen das Ticket zur Deutschen Meisterschaft. Diese finden dieses Jahr in Kreuth  vom 21.09. bis 26.09. statt. Bis dahin trainiert Selina Freund auf der Reitanlage ihrer Eltern in Opfingen Wippertskirch. Dort hat sie die Möglichkeit, sowohl auf einem Außenplatz als auch in einer Reithalle, die den besonders großen Abmessungen des Western Reiten gerecht werden, die geforderten Lektionen zu üben.

Der dort ansässige Reitclub Opfingen Wippertskirch ist zu Beginn diesen Jahres aus dem Reitclub Dachswangen hervorgegangen. Letztes Jahr gewannen die Mitglieder des Vereins die ersten beiden Plätze bei den Ringmeisterschaften (1. Nicole Eggebrecht auf L´Aldebaran; 2. Daniela Thoma auf Carlucci) sowie die Mannschaftsringmeisterschaften im Bezirks Breisgau-Kaiserstuhl.  
Der Reitclub Opfingen Wippertskirch gratuliert Ihrer erfolgreichen Nachwuchsamazone und wünscht Ihr viel Erfolg bei den Deutschen Meisterschaften.

Für weitere Informationen und ein Interview (vor Ort) stehen wir Ihnen gerne zur Verfügung.
Jan König (1. Vorsitzender des Reitclub Opfingen- Wippertskirch e.V.) Tel. Nr. 0173 983035
Mit freundlichen Grüßen

J. König

Anhang: Fotos von Selina Freund auf ihrem Pferd Shades-of-Devina
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